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CAMER A DEI DEP U T AT I S ES S IONE DEL 1 8 61 

Venendo alla quant ità de lla le va, se la patr ia ha bis ogno 
di 18000 uomin i, si c h ia mino; se di p iù, si chiamino ancora; 
ma per  ques to solo motivo e non per  a lt r o. 

Ve niamo ora a lla par te pra t ica. 

Non tut te le cose d ie si vogliono si possono fare. È diffi -
c ile di pote rsi fare una leva ne lle provinc ie me r id iona li a llo 
s tato in cui Irovansi a t tua lme nte ? 

Ques to è il punto p iù a rduo de lla que s t ione. Colà manca 
ja forza necessaria a lla s icurezza dei c it tadini ; le nos tre fa-
mig lie s tanno t re mando, e si dife ndono co ll'a rmi in pugno. 
Qui si nega l'es tens ione del ma lumore che es is te ne lle Pro-
vinc ie napole tane, ma è un fa tto che esso è grande. Si sono 
toccati tut ti g l' inte re s s i. Le manifa t ture sono manomesse. Si 
sono toccati gl' inte re s si de ' luoghi eccles ias tic i, de ' luoghi pii 
e di a lt r i. Non ch'io voglia ora patroc inare ques ti o que lli, 
ma una gran par te de lla ge nte vivea di que s ti inte ress i. 

Nulla vi dico di que llo che vie ne da Ro m a; ognuno di voi 
lo sa. 

In tale s tato di cose, de cre tare una leva di 36000 uomini 
è lo stesso che me tte re esca al fuoco. 

Dichia ro a ltame nte che ciò è inoppor tuno ne llo s tato pre-
sente. Chiamate pure 100000 uomin i, se occor rono, ma in 
a lt ro mome nto. ( I lar i tà ) Non si dà tut to il peso che me r ita 
a lla s ituazione a t tua le de ll' Ita lia me r id iona le, ma bisogna pur  
r iconoscere che è a no r ma le; è una s ituazione molto p iù 
grave di que llo che il Minis te ro crede. Qua si s ta al s icuro, 
ma là si t r e ma, e da me si t re ma per due cose: t re mo per 
i mie i, ma p iù ancora pe rchè que ll' Ita lia, che si è fatta una 
con tanti s te nt i, cor re il pe r icolo di divide rsi in due. (In-

terruzione) Non è già ch'io voglia tal cosa (Dio me ne gua r d i), 
ma la te mo. 

» i c a v o vr  e ., presidente del Consiglio. Non lo t e ma; 
c iò non accadrà. 

p r e s i d e n t e . Debbo avve r t ire l'onore vole de puta to Pol-
s ine lli che il ragioname nto, che egli ora espone per  l' inop-
por tunità de lla le gge, è un tema già s tato svolto dal depu-
ta lo Cocco, il qua le ha fa t to, in conclus ione, una propos ta 
che nessuno, ne mme no il de putato Pols ine lli, è sor to ad ap-
poggiare. (Si ride) 

r o t i s i n e *, i l i . Ho vis to che la Camera s tava muta, pe rchè 
non aveva compreso que llo che ha de tto l'onore vole Cocco. 
(Ilarità, e segni di dissenso) 

ff>KEs ii»ENT E. Scus i, il de putato Cocco ha par la to a voce  
a lt is s ima, e lut t i l'ha nno compreso. In seguito ho chies to 
ben chiarame nte se la Camera inte nde va dj appoggiare que lla 
propos ta; anzi sono s tato sospeso per  vedere se vi fosse un 
solo che l'appoggias s e; ma nessuno l' ha appoggiata. 

p o i iS i f t E i i i i i . Io ho alzato la mano e nessuno l'ha ve duta. 
(Viva ilarità) 

Del res to debbo aggiunge re (voglio dire tut to que llo che  
sento nel cuore, pe rchè ques ta è la mig lior  manie ra di par-
la re ), debbo aggiunge re che, come ha de tto l'onore vole mi-
nis tro de lla gue r ra, vi sarebbe ro 72000 uomini de lle qua t t ro 
classi ; convengo che una par te di que s ti non potevano ve-
n ir e; ma, se non tut ti 72000, pote vano ve nirne 50000 ; io ne  
ho mandati molti da Arpiño ai de pos it i, e i s upe r iori l i r i-
mandarono a casa. La legge che li chiamava è in vigore da t re  
me s i, e non si è mai cura ta. Come bene avve r t iva l'onore vole  
Cocco, i coscr itti presso di noi per  Io più devono essere tra-
dot ti colla forza, ma non si die de commiss ione ai s indaci nè 
di us a r la, nè di pagare la viar ia ; non si fece nie nte. Ve nne  
solo un decre to sui fo g l i , e ques ti g iovani, a lcuni par-
t ivano volontar iame nte, a lt ri e rano obbligati da lle autor ità 
locali a pa r t ir e, ma tornavano s ubito. Essendo s tati abbando-

nati in mezzo alla s trada, ora sono colle a rmi in mano, e bi-
sogna combatte r li. 

Così si sono fatti due ma li: invece di soldati abbiamo dei 
br igant i, ed ora bisogna mandare di qua t ruppa per  r idur li 
al dove re e tute lare l'es is tenza e le v il e dei c it tad in i, e, quel 
che è p iù, per  impe dire che l' Ita lia non si s c inda. 

Ebbe ne, se voi vi foste indir izza ti ai s indac i, e dato loro 
l' incar ico di pagare la viar ia ed usare un po' di fo r za, tut ti 
que gli uomini sarebbero ve nuti s ubito. 

Se la Camera pe rme tte, d irò tut to que llo che mi sento 
Una voce. Dica pure ! 

r o iiS iSEBjS ia. Eccomi qua. 
I volontari (io non par lo dei volontari che fecero par te  

de ll'e se rc ito me r id iona le, par lo dei volontari che des idera-
vano di ve nire a ll'e se rc ito s tanziale) ci e rano, e ve ne sono 
molt is s imi che non sono mai s tati r ice vuti da nessuno. Apr it e  
de lle is cr izioni di volontari e ne avre te a dovizia. T e rmino 
dicendo che votare adesso la legge di 56000 uomini è assai 
r ischioso per  le c ircos tanze, non pe rchè non s ia buona, ed 
aggiungo che per  il mome nto è non solo inoppor tuna, ma è 
una di que lle mis ure che vale maggiorme nte ad ir r ita re  
que lle popolazioni, e forse ad indur le a fare que llo che t u ll i 
amiamo che non si faccia. 

ssa*.«®. La ques tione che, secondo me, non doveva essere  
esaminata che come que s t ione di c ifre, o tut to al p iù di si-
s te ma, si inna lzò quasi ad una controve rs ia po lit ica, ed io 
pe rc iò la t ra t te rò anche sotto ques to aspe tto. 

Vi s ono, o s ignor i, due grandi fa tti s tor ic i: al pr imo tut to 
i l mondo s ' inchina, voglio d ire la r ivo luzione france s e; il se-
condo, la caduta di Ve ne zia, tut ti la de p lo r ano! 

Or b e n e, quale dei due vole te? La r ivo luzione fran-
cese che si fa r is pe ttare da tu t t i, o Venezia che mise ra-
me nte cade senza difesa? ( Bene ! Bravo*.) Ques to paese, 
ne lla cui s tor ia non vi e ra, direi cos ì, una macchia ne ra (Con 

forza), pe rdio ! ci fa ve nire la ve rgogna alla fronte quando 
pens iamo al modo in cui è caduto ; è caduto pe rchè non aveva 
forze organizzate. (Beneì Bravoì) 

Bisogna aver forza; ecco tut ta la que s t ione. Ques ta legge  
s ul re c lutame nto che si vuole applicare è la p iù r is tre tta che  
possa esse rci, e se vi ha qualche cosa a lame ntare si è che in 
te mpo di gue r ra esclude troppa ge nte; conve r re bbe pe rc iò 
a lla rgar la. 

Quando le provinc ie del me zzogiorno cont r ibuir anno quel 
poco che loro si domanda, daranno molto me no di que llo che  
possono dare. (Benissimol) Io non posso assolutamente sen-
t ir e che si facciano tante d iffico ltà; de lle difficolt à ce ne sono 
sempre s tate ogni volta che .si è voluto applicare una legge  
sul re c lutame nto in tut te le par ti del mondo. 

Quando venne estesa la legge sulla leva alla Sarde gna, si 
diceva che in que ll' is ola sarebbe ve nuto g iù il mondo; ep-
pure nulla accadde (Ilarità!) ; sono ve nuti i Sardi a s e rvire, 
hanno pres tato buoni s e rvigi, sono ot t imi s olda t i, e danno 
ecce llenti r is ulta t i, tanto dal punto di vis ta milita r e, (filanto 
dal la to de lla mora lità pubblica. 

Io des ide ro che non solo per  la le va, ma anche per  a lt ri 
s e rvizi, i l Gove rno nel me zzogiorno si valga di tut ti i mezzi 
di cui può d is por r e; que lle provinc ie possono dare, e da-
ranno ben di p iù. 

p r e s i d e n t e . Se nessun a lt ro domanda la pa ro la, di-
chiaro chiusa la discuss ione ge ne rale. 

(È chius a .) 
II minis t ro e la Commiss ione sono d'accordo che la discus-

s ione si apra sopra il proge tto di que s t 'u lt ima, al qua le pe rò 
i l Minis te ro oppone due dive rsi a r t icoli. 


